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Aufgabe 1 

Energie - Verteilungsschlüssel m³:  

Kostenart Werte der KLR 
Verteilungs- 

schlüssel 
I.  

Material 
II.  

Fertigung 
III.  

Verwaltung 
IV.  

Vertrieb 

Energie 594,00 € 
(Nettobetrag) 

m³ 
1.750 m³ 
(→ 35,35 %) 

2.500 m³ 
(→ 50,51 %) 

420 m³ 
(→ 8,48 %) 

280 m³ 
(→ 5,66 %) 

Miete - Verteilungsschlüssel m²:  

Kostenart Werte der KLR 
Verteilungs- 

schlüssel 
I.  

Material 
II.  

Fertigung 
III.  

Verwaltung 
IV.  

Vertrieb 

Miete 4.050,00 € m² 
175 m² 

(→ 25,93 %) 
250 m² 

(→ 37,04 %) 
150 m² 

(→ 22,22 %) 
100 m² 

(→ 14,81 %) 

Zinsen - Verteilungsschlüssel Anlagewerte:  

Kostenart Werte der KLR 
Verteilungs- 

schlüssel 
I.  

Material 
II.  

Fertigung 
III.  

Verwaltung 
IV.  

Vertrieb 

Miete 1.912,00 € Anlagewert 
92.500,00 € 

(→ 24,19 %) 
185.000,00 € 

(→ 48,38 %) 
58.500,00 € 

(→ 15,30 %) 
46.400,00 € 

(→ 12,13 %) 

 

 

 

Kostenart Werte der KLR 
Verteilungs- 

schlüssel 
I.  

Material 
II.  

Fertigung 
III.  

Verwaltung 
IV.  

Vertrieb 

Energie 594,00 € m³ 210,00 € 300,00 € 50,40 € 33,60 € 

Miete 4.050,00 € m² 1.050,00 € 1.500,00 € 900,00 € 600,00 € 

Zinsen 1.912,00 € Anlagewert 462,50 € 925,00 € 292,50 € 232,00 € 

Soziale Abgaben 5.948,00 € Lt. Angabe 1.242,00 € 2.694,00 € 1.115,00 € 897,00 € 

Gehälter 21.504,74 € 1:3:3:1 2.688,09 € 8.064,28 € 8.064,28 € 2.688,09 € 

Σ Gemeinkosten 34.008,74 €  5.652,59 € 13.483,28 € 10.422,18 € 4.450,69 € 

 Fertigungsmaterial 38.100,00 €    

 Fertigungslöhne  11.650,00 €   

 HKU   66.225,87 € 66.225,87 € 

Gemeinkostenzuschlagssätze 14,84 % 115,74 % 15,74 % 6,72 % 

 

 

MGK-Zuschlagssatz = 
Materialgemeinkosten · 100

Fertigungsmaterial  = 
5.652,59 € · 100

38.100,00 €  = 14,84 % 

 

FGK-Zuschlagssatz = 
Fertigungsgemeinkosten · 100

Fertigungslöhne  = 
13.483,28 € · 100

11.650,00 €  = 115,74 % 
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Herstellkosten des Umsatzes: 

      FM             38.100,00 € 

+     MGK           5.652,59 € 

+     FL             11.650,00 € 

+     FGK          13.483,28 € 

=     HKE          68.885,87 € 

+     BV uFE          940,00 € 

-      BV FE         3.600,00 € 

=     HKU         66.225,87 € 

 

VwGK-Zuschlagssatz = 
Verwaltungsgemeinkosten · 100

Herstellkosten des Umsatzes  = 
10.422,18 € · 100

66.225,87 €  = 15,74 % 

 

VtGK-Zuschlagssatz = 
Vertriebsgemeinkosten · 100
Herstellkosten des Umsatzes = 

4.450,69 € · 100
 66.225,87 €  = 6,72 % 

 

Berechnung der Selbstkosten Modell Exocet  

(Eintrag in den Auszug des Warenwirtschaftssystems erforderlich) 

   FM 
 

          16,90 €  

+ MGK 14,84%             2,51 €  

= MK  19,41 € 

+ FM 
 

          28,90 €  

+ FGK 115,74%           33,45 €  

= FK  62,35 € 

MK + FK = SK 
 

          81,76 €  

+ VwGK 15,74%           12,84 €  

+ VtGK 6,72%             5,49 €  

= SK 
 

          100,12 €  
 
   

Artikel-

nummer 
Artikel 

Selbst- 

kosten 

Verkaufspreis 

(netto) 

10042 Lagos Neoprenanzug Triathlon (m) 72,00 € 124,00 € 

10043 Lagos Exocet Swimsuit (uni) 100,12 €  

… …   

 

 

 

 



Abschlussprüfung 2 – Lösung 

© Verlag Europa-Lehrmittel 

Auszug aus dem Grundbuch der Lagos OHG 

01.07…  Soll Haben 

 6700 MIETEN 4.050,00 €  

an 2800 Money Bank  4.050,00 € 

     

01.07…    

 6050 A ENERGIE 594,00 €  

 2600 VST 112,86 €  

an 2800 Money Bank  706,86 € 

     

02.07… (Skonto 2 % siehe Unternehmensbeschreibung)   

 440008 Swim AG 1.494,90 €  

an 2800 Money Bank  1.465,00 € 

 6082 NL HW  25,13 € 

 2600 VST  4,77 € 
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Aufgabe 2 
Ermittlung der Lagerkennzahlen  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Ergebnisse der Teilkostenrechnung 

  
20021 
Okala 

20022 
Kanaha 

20023 
Manana 

20024 
Molokini 

   nve           44,20 €               46,80 €               39,90 €               48,80 €  

 - kvar           20,80 €               24,60 €               28,90 €               29,80 €  

 = db           23,40 €               22,20 €               11,00 €               19,00 €  

· verkaufte Stück 2.153 St. 3.612 St. 1.491 St. 2.654 St. 

 = DB I   50.380,20 €       80.186,40 €       16.401,00 €       50.426,00 €  

 - Kerzeugnisfix     8.050,00 €         8.900,00 €         8.950,00 €         8.460,00 €  

 = DB II   42.330,20 €       71.286,40 €         7.451,00 €       41.966,00 €  
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Bestellung Emmi Schuhe GmbH & Co. KG 

IhrVorname.IhrNachname@lagos.com 

pauline.langer@lagos.com 
 
magdalena.gospel@lagos.com 
 

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

             

Erwartungshorizont:           

- Betreff             

- Kontaktdaten (E-Mail-Adressen)         

- Grußformeln            

- Einleitungs-und Schlusssatz          

- Darstellung der Lagerkennzahlen  

  (Modelle Kanaha und Molokini liegen über den Branchenkennzahlen, Modell Okala hat eine zu  

  hohe Umschlagshäufigkeit. Damit ist die Verkaufsbereitschaft nicht sichergestellt. Hier sollte  

  der Bestellrhythmus und das Bestellvolumen angepasst werden. Da das Lager nur zu 80 %  

   ausgelastet ist, sollte die optimale Bestellmenge und damit der Höchstbestand angepasst  

   beziehungsweise erhöht werden.  

   Modell Manana liegt deutlich unter dem Branchenschnitt. Zu überprüfen wäre ob das Modell  

   noch zeitgemäß ist und den Wünschen der Kunden entspricht.  

- Die Teilkostenrechnung zeigt zudem, dass der db beim Modell Manana am geringsten    

  ist. Das Produkt deckt momentan noch die variablen und erzeugnisfixen Kosten, fällt aber 

  gegenüber den anderen Artikeln deutlich zurück. Das Modell Okala hat den höchsten db  

  und die geringsten erzeugnisfixen Kosten.  Der Absatz dieses  Modell sollte  forciert werden. 

             

Empfehlungen: schülerindividuell         

Modell Manana streichen, damit müssten von den anderen Produkten entsprechend mehr ver-

kauft werden. Um deckungsgleich zu arbeiten, müssten dann zum Beispiel vom Modell Okala 

(16.401,00 € : 23,40 € =) circa 701 St. mehr verkauft werden, sofern die erzeugnisfixen Kosten  

des Models Manana nicht gesenkt werden könnten. Laut Aussagen Herrn Ylmaz wäre dies  

möglich gewesen.  Die freigewordenen Kapazitäten könnten anderweitig, zum Beispiel für die 

Aufnahme neuer  Produkte genutzt werden.        
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Aufgabe 3 
Der Angebotsvergleich müsste nur für die RF GmbH und die Swim AG durchgeführt werden, da die 

Angebotsfrist der Nadar e. K. verstrichen ist. 

Berechnung pro Stück 

Quantitativer Angebotsvergleich 
Vordruck 

RF GmbH Swim AG Nadar e. K. 

Listenpreis   22,00 €   22,35 €   24,20 € 

– Rabatt 10% 2,20 € 5% 1,12 € 15% 3,63 € 

 = Zieleinkaufspreis  19,80 €  21,23 €  20,57 € 

– Skonto 2% 0,40 € 2% 0,42 € 3% 0,62 € 

 = Bareinkaufspreis  19,40 €  20,81 €  19,95 € 

 + Versandkosten             0,90 €                   -   €               1,60 €  

 + Verpackungskosten 2% 0,44 € 1% 0,22 €     

= Bezugs-/Einstandspreis   20,74 €  21,03 €   21,55 € 

 

Berechnung für 300 Stück 

Quantitativer Angebotsvergleich 
(Vorlage) 

RF GmbH Swim AG Nadar e. K. 

Listenpreis  6.600,00 €   6.705,00 €   7.260,00 € 

– Rabatt 10% 660,00 € 5% 335,25 € 15% 1.089,00 € 

 = Zieleinkaufspreis  5.940,00 €  6.369,75 €  6.171,00 € 

– Skonto 2% 118,80 € 2% 127,40 € 3% 185,13 € 

 = Bareinkaufspreis  5.821,20 €  6.242,35 €   5.985,87 € 

 + Versandkosten             270,00 €                   -   €               480,00 €  

 + Verpackungskosten 2% 132,00 € 1% 67,05 €     

= Bezugs-/Einstandspreis   6.223,20 €   6.309,40 €   6.465,87 € 

 

Qualitativer Angebotsvergleich: Schülerindividuelle Lösung 
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Interne Mitteilung 

 

 

 

 

 

02.07… 

X 
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Aufgabe 4 

Voraussichtliche Versicherungsleistung: 

Die Versicherungssumme beläuft sich laut 

Versicherungspolice auf 78.000,00 €. 

Sollte der Versicherungswert des Hausrats 

tatsächlich bei 100.000 € liegen, besteht eine 

Unterversicherung. Damit wird auch nicht der 

volle Schaden ersetzt. 

Die Versicherung wird den entstandenen 

Schaden nur zu 78 %, mit 9.229,74 € ersetzen.  

 

Wahl der Versicherungen: Schülerindividuelle Lösung 

Erwartungshorizont  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   Pflichtversicherung 
560,00 € · 7,8 % = 43,68 € 
([14,6 % + 1 %]/2 = 7,8 % [Stand 2019]) 

 

 

                                     Sinnvolle Versicherung, da Mika 
ein gefährliches Hobby hat und eine zusätzliche 
Absicherung vorteilhaft ist.                                         

                                     Nicht sinnvoll, da noch 
keine Familie abgesichert werden muss. 

                                                     
Eventuell als Form der Altersvorsorge empfehlenswert 

                                               Sinnvolle Absicherung,  
auch für Auszubildende wenn aufgrund eines Unfalls  
der Beruf nicht mehr ausgeübt werden kann.                                                                                                 

                                          Sehr sinnvolle Absicherung, um bei 
selbst verursachten Sach-und Personenschäden keine  
existenziellen Probleme zu bekommen.                                                                        

                               Da der Einzug in die eigene Wohnung   
ansteht, sehr sinnvoll, um eine Absicherung gegen 
Schäden zu erhalten.                                                                                               

Nicht sinnvoll, da kein Fahrzeug vorhanden ist.                                                                  

Nicht sinnvoll, da kein Fahrzeug vorhanden ist.                                                                  

46,48 € 

2,30 € 
 

23,30 €    

4,60 €    

1,84 € 

43,68 € 

2,30  € 

23,30  € 

4,60  € 

1,84  € 
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Zu beachten: Mika Angermeier hat am 4. Juli des Bearbeitungsjahres der Aufgabe ihren 18. Geburts-

tag. Dementsprechend sind die noch offenen Datumsangaben anzupassen.  

 

0 4 0 7 . .  

0 4 0 7 . .  3 1 0 8 . .  


